

# 2026基督徒合一祈禱週

一月十八日至一月廿五日

## 一體一神，同召所望



### 祈禱手冊

天主教會版

宗座基督徒合一促進部 | 普世教會協會信仰與教制委員會

共同編寫並出版

# 2026基督徒合一禱禱週

一月十八日至一月廿五日



台灣教會合作協會 NCCT

The National Council of Churches of Taiwan

| 台灣天主教會 | 基督教台灣信義會 | 中華基督教衛理公會 | 台灣基督長老教會 | 台灣聖公會 |

ONE BODY  
ONE SPIRIT  
ONE HOPE

2026 基督徒合一禱禱週

# 禱禱手冊目錄



- 04 致「基督徒合一禱禱週」籌備小組
- 06 2026 基督徒合一禱禱週手冊材料準備
- 08 亞美尼亞使徒教會：神學視角
- 10 2026 聖經選讀
- 11 2026 主題簡介
- 17 合一慶典
- 17 · 筹備敬禮的指引
- 19 · 敬禮程序
- 36 八日聖經反省與禱禱
- 52 附錄：亞美尼亞近三十年普世合一處境

# 致「基督徒合一祈禱週」籌備小組



## 在一整年中尋求合一

傳統上，北半球基督徒合一祈禱週的日期落在1月18至25日間。這段日期是保祿·瓦特森（Paul Wattson）於1908年所訂定的，恰好位於聖伯多祿建立宗座慶日與聖保祿歸化慶日之間，具有象徵意義。在南半球，一月剛好是假日，所以南半球的教會通常會選擇其他日子作為祈禱週，例如聖神降臨節前後（此日期由1926年的信仰與教制運動所提出），這也是個象徵教會合一的節日。

您在整年度中皆可使用這份材料來表現教會合一共融的程度，並一起為基督心意中的完全合一來祈禱。

## 調整內容

我們所提供的這本手冊可以盡量根據當地情況調整內容。使用手冊時，應考量當地的聚會儀式與信仰實踐，以及整個社會與文化的脈絡。理想上，這樣的調整應以普世的方法來進行。某些地區已經成立能夠調整改編文本內容的普世機構；至於其他地區，我們希望這份需求能夠促使新的普世機構成立。

## 如何使用手冊

那些舉辦聯合禮拜來紀念祈禱週的教會和基督徒團體，可以使用這本手冊中的素材來舉辦合一慶典。

- 教會和基督徒團體也能在自己的禮拜中使用手冊裡的素材。合一慶典禱文、八日禱文和其他禱文都可以視情況用於自己的聚會中。
- 在這一週的每一天都依循祈禱週末設計敬拜的信仰團體，可以從「八日聖經反省與祈禱」中選取材料應用於每天的敬禮。
- 如果想就祈禱週的主題查考聖經，可以使用八日內容中的經文與反思作為基礎，也可以在每日討論（今年的討論內容包括一項挑戰）的最後以代禱作結。
- 如果是個別祈禱者，手冊中的素材也許有助於為祈禱內容聚焦。別忘了，個別祈禱者與世界各地為了基督教會合一而祈禱的眾人亦彼此共融。



2026基督徒合一祈禱週祈禱手冊英文版

<https://reurl.cc/5R6Gly>

本手冊之聖經引用採《聖經》思高本



## 2026 基督徒合一祈禱週手冊材料準備

由宗座基督徒合一促進部（DPCU）和普世教會協會（WCC）信仰與教制委員會共同任命的國際團隊，於2024年10月13日至18日在亞美尼亞宗徒教會聖埃奇米阿津主教座堂（the Mother See of Holy Etchmiadzin）會面，審查並定稿2026年基督徒合一祈禱週的手冊。

普世教會協會與宗座基督徒合一促進部將初稿的撰寫交付給亞美尼亞宗徒教會的「教派交談部」。該部門召集了一個普世小組，由亞美尼亞各教派的基督徒組成，草擬了初稿。在埃奇米阿津的會議中，這個小組的代表與國際小組共同合作，完成了文本的定稿。會議由普世教會協會日內瓦的米基·羅伯茲牧師（Mikie Roberts）與宗座基督徒合一促進部的馬丁·布朗神父（Martin Browne OSB）共同主持。2024年10月17日，小組受到亞美尼亞最高宗主教 Patriarch Karekin II 接見。

### 國際小組成員名單

Revd Fr Martin Browne OSB, Dicastery for Promoting Christian Unity (Rome)

Revd Fr Miguel Desjardins CCN, Bishops' Conference of France (Paris)

Sr Leticia Candelario Lopez FMVD, Verbum Dei Missionary  
Fraternity (Singapore)

Revd Fr James Puglisi SA, Franciscan Friars of the Atonement  
(Graymoor, New York)

Revd Dr Brigitte Rabariaona, United Bible Societies (Nairobi)  
Revd Dr Mikie Roberts, World Council of Churches (Geneva)  
Pastor Dr Jochen Wagner, Association of Christian Churches of Germany  
(Frankfurt)

### 亞美尼亞小組成員名單

Senior Archimandrite Shahe Ananyan, Gevorkian Theological Seminary  
(Etchmiadzin)

Fr Komitas Daveyan, Ordinariate of the Armenian Catholic Church (Yerevan)  
His Grace Bishop Daniel Findikyan, Gevorkian Theological Seminary  
(Etchmiadzin)

Archimandrite Garegin Hambardzumyan, Inter-Church Relations' Department (Etchmiadzin)

His Grace Bishop Vahan Hovhanessian, Garegin I Educational Center  
(Etchmiadzin)

Deacon Edvard Keshishyan, Inter-Church Relations' Department (Etchmiadzin)  
Pastor Avetik Khachatryan, Armenian Evangelical Church (Yerevan)  
Revd Fr Husik Smbatyan, Gevorkian Theological Seminary (Etchmiadzin)  
Prof. Diana Tsaghikyan, Yerevan State University (Yerevan)

# 亞美尼亞宗徒教會：神學視角



## 導言

亞美尼亞宗徒教會被公認為世界上最古老的基督教團體之一，近兩千年來在塑造亞美尼亞民族的靈性與歷史身份方面發揮了關鍵作用。它建立於四世紀初，淵源可追溯至時代，這一古老機構超越了單純的宗教組織，體現出民族的韌性、文化的傳承與靈性的剛毅。除了提供信仰指引，該教會更在外族統治的艱困時期，守護著亞美尼亞的傳統、語言與價值觀。在當代，尤其面對納卡戰爭（Nagorno-Karabakh）與阿爾薩赫（Artsakh）人民流離失所等挑戰時，教會仍持續成為亞美尼亞人民的力量與安慰泉源。今天，它作為信仰、合一與延續的燈塔，照耀全世界的亞美尼亞人，同時也向更廣大的普世基督徒團體提供重要啟示。

## 歷史基礎

亞美尼亞宗徒教會的起源，深深扎根於聖達陡宗徒（Thaddeus）與宗徒巴爾多祿茂（Bartholomew）的教導，他們早在主後一世紀便在亞美尼亞傳福音。然而，是在聖額我略啟蒙者（St. Gregory the Illuminator）的帶領下，基督教才在亞美尼亞廣為傳播。額我略是亞美尼亞的首位正式的宗主教。公元301年，在提理達特三世（King Tiridates III）的統治下，亞美尼亞成為世界上第一個將基督教定為國教的國家，遠早於羅馬帝國接受基督信仰，因而被視為信仰的先驅。

位於葉里溫附近的「聖埃奇米阿津總主教座」（Mother See of Holy Etchmiadzin），至今仍是亞美尼亞宗徒教會的靈修與行政中心。根據教會傳統，聖額我略啟蒙者曾獲得異象：基督自天而降，以金槌擊地，指示出建造第一座亞美尼亞主教座堂的地點。這異象促成了「聖埃奇米阿津主教座堂」的興建，它是世界上最古老的教堂之一，象徵亞美尼亞教會與信徒之間永恆的連結。數世紀以來，主教座堂一直是靈性生活與教會權威的中心，引領信徒並保存亞美尼亞基督信仰的遺產。

## 獨特傳統與文化身份

亞美尼亞宗徒教會逐漸形成了獨特的神學、禮儀與文化身份。其神學以基督為中心，強調道成肉身的奧秘，以及基督教救贖工程的重要性。在禮儀上，教會遵循「亞美尼亞禮儀」（Armenian Rite），這是基督教中最古老的禮儀傳統之一，特色是莊嚴肅穆、象徵豐富，並使用古典亞美尼亞語作為禮儀語言。此外，教會也孕育了獨特的音樂與藝術遺產，無論是聖歌（sharakan），或是插圖手抄本，都展現了信仰與文化的結合。

## 2026聖經選讀

厄弗所書4:1-13

所以我這在主內為囚犯的懇求你們，行動務要與你們所受的寵召相稱，凡事要謙遜、溫和、忍耐，在愛德中彼此擔待，盡力以和平的聯繫，保持心神的合一，因為只有一個身體和一個聖神，正如你們蒙召，同有一個希望一樣。只有一個主，一個信德，一個洗禮；只有一個天主和眾人之父，他超越眾人，貫通眾人，且在眾人之內。但我們各人所領受的恩寵，卻是按照基督賜恩的尺度。為此經上說：「他帶領俘虜，升上高天，且把恩惠賜與人。」說他上升了，豈不是說他曾下降到地下嗎？那下降的，正是上升超乎諸天之上，以充滿萬有的那一位，就是他賜與這些人作宗徒，那些人作先知，有的作傳福音者，有的作司牧和教師，為成全聖徒，使之各盡其職；為建樹基督的身體，直到我們眾人都達到對於天主子，有一致的信仰和認識，成為成年人，達到基督圓滿年齡的程度。

## 2026主題簡介

因為只有一個身體和一個聖神，  
正如你們蒙召，同有一個希望一樣。

(弗4:4)

本年度「基督徒合一祈禱週」的祈禱與反思，是由亞美尼亞宗徒教會的信徒，與亞美尼亞禮天主教會及福音派教會的弟兄姊妹共同準備的。這些資料於亞美尼亞宗徒教會的靈修與行政中心——聖埃奇米阿津總主教座堂——撰寫、討論並定稿。當時正值隆重的時刻：在經歷十年的大規模修復後，2024年9月28-29日舉行了「聖油祝聖禮」與「主教座堂重新奉獻禮」。這一慶典為亞美尼亞人民和編撰小組提供了一個獨特的機會，得以反思並慶祝我們教會今日仍然活潑而結實的共同信仰。這些資料汲取了亞美尼亞民族數百年來的祈禱傳統，以及源自修道院和古老教會的聖歌，其中一些可追溯至四世紀。2026年的基督徒合一祈禱週邀請我們以此共享的基督信仰遺產為基礎，更深入體驗在基督內的共融，這種共融將全球的基督徒連結在一起。

合一不只是理想，而是深植於基督徒身份核心的神聖召叫。它展現了教會使命的本質：在多樣化中彰顯我們在基督內生命的和諧合一。這種神聖的合一就是我們使命的核心，並因耶

耶穌基督的深厚的愛而得以維繫；祂為我們訂定了一個合一的目標。正如宗徒保祿在厄弗所書中所強調的：「有一個身體和一個聖神，正如你們蒙召，同有一個希望一樣。」（弗4:4）這句經文正好總結了基督徒合一的神學內涵。

在整本聖經中，天主對合一的召叫不斷迴響。從舊約開始，亞巴郎對羅特的懇求顯示了天主渴望祂的子民和平共處：「在我與你，我的牧人與你的牧人之間，請不要發生口角，因為我們是至親。」（創13:8）雖然最後分道揚鑣，但亞巴郎對羅特和諧與互相尊重的呼籲，強調了和平共處的重要性。這一教導在肋未記19:18中更為清楚：「不可復仇，對你本國人，不可心懷怨恨；但應愛人如己：我是上主。」這提醒我們，寬恕與仁愛是維持信仰團體合一的根本。

聖詠讚美弟兄共融的美善：「看，兄弟們同居共處，多麼快樂，多麼幸福！」（詠133:1）這幅景象勾勒了合一在天主對祂子民的計劃中所具有的重要性。箴言則警戒人不要在信徒間搬弄是非，因為天主厭惡挑起紛爭的人（箴6:19），並教導我們，耐心與寬恕是維持和諧不可或缺的要素（箴19:11）。

在新約中，耶穌基督更把合一提升至靈性的層次，映照出祂與聖父的深厚關係。信徒的合一不僅是沒有衝突，更是一種深刻的靈性連結，映照三位一體的合一。耶穌在若望福音17:21的祈禱，呼求信徒合而為一，如同祂與父合而為一，顯示我們的合一紮根於與基督的關係，以及共同分享福音的使命。耶穌的命令—你們該彼此相愛，如同我愛了你們一樣（若13:34-35），再次強調愛就是合一的本質。這種無私的愛既是團體合一的維繫，也是我們身為門徒最首要的見證。耶穌的祈禱—

願我們的合一能向世人作見證（若17:23）——是祂神聖使命的恆久見證。宗徒們在他們的教導中也呼應了這個主題。保祿的書信強調了教會內合一的重要性，敦促我們以謙卑、溫柔、忍耐和愛心來過配得上我們蒙召的生活（弗4:1-3）。保祿在羅馬書12:6中關於合一的願景，則顯示了建立基督身體的多樣化恩賜。他在格林多後書13:11和斐理伯書2:1-2中為和諧關係所作的懇求，呼籲信徒們在委身基督上要同心合意，從而強化了神聖的合一使命，並同時承認我們的多樣性。

厄弗所書4:4也總結了保祿關於合一的教導，強調基督的追隨者代表著「一個身體和一個聖神」，並在同一個希望中連結。這個比喻象徵著教會是一個超越地理、國籍、種族和傳統等藩籬的合一團體。保祿用教會是「基督的身體」的比喻來描述其成員的多樣性與合一性。他寫信給格林多人說：「就如身體只是一個，卻有許多肢體；身體所有的肢體雖多，仍是一個身體：基督也是這樣。」（格前12:12）。對哥羅森人，保祿闡述了基督的角色，是由不同肢體所組成的同一身體之元首，說：「他又是身體——教會的頭。」（哥羅森書1:18）。因此，教會雖然由許多部分組成，卻是一個緊密相連的整體。每個成員都有獨特的角色，為教會的整體生活和使命作出貢獻。認識到我們是基督裡的一個普世身體的一部分，能鼓勵全球性地合作，傳揚祂的福音並服務人類，將焦點從內部分歧轉向團體的使命。反之，若將主所吩咐「你們要去使萬民成為門徒」（瑪竇福音28:19）的使命，限制在由種族、地理或社會經濟界線所劃定的團體之內，便是失去了教會根基之一——普世信徒的合一所建立的團體。

厄弗所書4:4中的「一個身體」概念也反映了教會的性質。基督信仰超越了文化和國家的界限，將全世界的信徒團結在信仰和希望之中。這種共融，正如默示祿7:9所描繪的，其中包含來自每個文化、支派、民族和語言的人，為信徒提供了力量和鼓勵，確認了他們在基督身體中的連結。

為了強調基督徒合一的重要性，保祿補充了「一個聖神」，指的是那維持這個共融並賦予教會能力去完成其使命的聖神。聖神是信徒屬靈生命和指引的源泉，確保教會中多樣的成員在信仰和目標上是一致的。聖神在信徒之間培養了一種深刻的靈性連結，超越了差異，創造了一種反映三位一體合一的聯繫。這種共同的靈性聯繫是和解的基礎，引導著全球的信徒，並裝備他們有效地作見證和事工。這種全球性的引導有助於使各種信仰的表達方式與教會的核心使命保持一致。

宗徒在厄弗所書4:4中進一步擴展了關於教會合一的教導，他指出所有基督徒都蒙召於救贖和永生的「一個希望」。這「一個希望」意味著所有信徒都朝著同一個目標努力——與基督同享永生。這是基督徒生活的最終目標和動力，為所有信徒提供了共同的願景和目標，使他們在信仰旅程和日常生活中團結一致。這種共同的願景彌合了信仰告白和文化的鴻溝，鼓勵基督徒在任何可能的方式上共同努力。將「共同的希望」作為我們基督徒召叫的目標，從救贖和永生的希望方面來定義我們在教會中的成員身分，就是一個全世界的共融。

在一個充滿多樣化且常有分歧的基督信仰傳統和表達方式的世界中，厄弗所書4:4提醒我們，所有信徒都是基督「一個身體」的一部分。這種合一不是指一致性，而是對基督信仰核心真理的共同承諾。當來自不同背景的基督徒，以真誠和坦率的心，為著共同的目標和願景走到一起時，這就成為聖神改變生命力量的有力見證。

亞美尼亞宗徒教會通過其禮儀和教導，為我們提供了對普世基督身體內合一精髓的深刻反思，這不僅僅是一個概念，而是一個活生生的現實。在確認〈信經〉時，信徒們宣告他們相信「唯一至聖至公從宗徒傳下來的教會」，從而宣示這種合一對他們屬靈生活的核心地位。這種對合一的承諾在教會的聖餐聚會中得到了最充分的表達，在那裡，信友的祈禱不僅是為全世界的基督徒和他們的屬靈領袖，也是為了教會本身的合一。每個主日，在聖禮中，信徒們互相擁抱並唱著「教會已成為一體」，這是他們集體信仰和共同目標的具體實現。亞美尼亞教會及其領袖們那段充滿殉道者的豐富歷史，雄辯地證明了他們為維護亞美尼亞土地及周邊地區的基督信仰所作出的不懈努力和堅韌不拔。教會內的合一應當超越教義上的認同；這是一種生活的經歷，它深化了他們的屬靈身份，並加強了他們集體的見證。在擁抱並活出這種合一的過程中，亞美尼亞宗徒教會不僅尊重其神聖傳統，也為基督普世教會更廣泛的合一作出了有意義的貢獻。這種反思邀請我們認識並珍惜合一的轉化力量，無論是在我們自己的信仰團體內還是在更廣泛的教會中。屬靈的成熟包括擁抱我們的差異，同時以與追求教義準確性同樣的熱忱來追求合一。我們的力量在於我們能夠通過我們的合一來

反映基督，向世界展示祂的愛和恩典。通過活出這個神聖的召叫，我們完成了我們的使命，並尊榮了基督，在地上推進了祂的國度。讓我們擁抱這個合一的神聖召叫，不僅將其視為一個抽象的理想，而是作為我們信仰的重要表達。在一個基督的身體因傳統和信仰告白內部及彼此間的分裂而受傷的世界中，宗徒對合一的呼籲是向我們每個人發出的，不僅是作為分離的教會團體，也是作為我們團體內的個體。通過活在合一中，我們不僅為我們主耶穌基督的愛和能力作見證，也體現了祂教導的精髓。當我們互相支持，並慶祝我們多樣的恩賜和才能時，讓我們反映基督的心，並在地上推進祂的工作。

## 合一慶典

### 籌備敬禮的指引

對亞美尼亞宗徒正教會而言，能在今年的「基督徒合一祈禱週」中被特別強調，是一種榮耀。我們很高興能與世界各地的基督徒弟兄姊妹分享這個普世合一的禮儀，它來自我們教會自古以來對主耶穌基督的見證核心。

這個禮儀的名稱「光為了光而出自光」，靈感來自〈尼西亞—君士坦丁堡信經〉所使用的基督稱號。這信經是全體基督徒的信仰基石，而我們在去年紀念了它頒布一千七百週年。基督是「出自光明的光明」。然而，受傳者被派遣到這個世界，有一個使命：把天主的光照耀進這個困苦的世界，並引領我們彼此之間，以及我們與天主之間，進入愛的共融。因此便有了「光為了光而出自光」。

這個禮儀改編自亞美尼亞教會的「晨禱」（Sunrise Service），是日課之一，由偉大的Catholicos（即宗主教、教會領袖）、神學家、聖歌作曲家、禮儀改革者、普世合一推動者與牧者—聖涅爾謝斯（St. Nersess “the Gracious”，卒於1173年）所編制。值得注意的是，聖涅爾謝斯特別帶著普世合一的意圖編寫了這個禮儀，目的是把一群在當時亞美尼亞流傳的敬拜太陽的異教徒，重新引回基督的懷抱。禮儀中的祈禱、聖歌與聖經誦讀，充滿了基督光明的意象，這必然能引起拜日教徒的興趣。聖涅爾謝斯尋找迷失的羊群，不是藉由恐嚇，也

不是藉由妥協，而是透過一份創意且充滿愛心的奉獻，把教會對基督的最佳見證呈現出來。或許這能成為我們所有追求合一的基督徒的一個典範，這正是天主所期盼的我們。

同樣值得一提的是，亞美尼亞在公元301年因聖額我略（St. Gregory）的努力，將異教國王特爾達特（King Trdat）歸化信主，從而成為第一個正式將基督教立為國教的國家。聖額我略之所以被稱為「啟蒙者」（the Illuminator），是因為他以聖三之名施行聖神的洗禮，把基督的光帶給了亞美尼亞人民。

亞美尼亞教會的信徒，對於今年所有教會的祈禱，滿懷感激。願聖神打開我們的心，使我們更清楚地體會：全能的天主對祂兒女所傾注的慈愛之光，我們因分裂所帶來的沉痛恥辱，以及我們重新燃起基督和好之光的迫切需要。我們時常為「出自光明的光明」所展現的無窮慈愛與憐憫而感謝天主。

在禮儀中，分配給主禮（L）的經文，可以由在場的不同傳統的神職人員或代表分擔。同樣，分配給領經員（R）的經文，也可以由多位人士分工誦讀。若某些禮儀部分需要兩位誦讀者，則以領經員一R1與領經員二R2標示。

在講道後的祈禱之後，全體信友分為兩邊，交替誦讀或吟唱聖詠97篇節選，各方都在回應時同聲參與。聖詠誦讀／吟唱時，蠟燭會分發給信眾。隨後在接下來的聖歌中點燃蠟燭，並由全體共同誦念〈尼西亞信經〉。

雖然各地團體也可選擇自己熟悉的聖歌，但若可能的話，最好能演唱本次禮儀中所附的亞美尼亞聖歌。《光之聖歌》（From the East and to the West）、點燭期間的聖歌（Ageless, uncreated God）以及天主經之前的聖歌（Christ, the good and

gracious Way），都可以用附錄中的簡單曲調來演唱。點燭時所唱的聖歌還包含每節之前的簡短副歌——一個字「Looys」，在亞美尼亞語中意為「光」。曲譜已包含在禮儀內，並鼓勵信友在慶祝此禮儀時一同吟唱。

## 敬禮程序

**主禮**：願我們的主耶穌基督受讚美。阿們。

**信友**：我們的天父，願祢的名受顯揚；願祢的國來臨；願祢的旨意奉行在人間，如同在天上。求祢今天賞給我們日用的食糧；求祢寬恕我們的罪過，如同我們寬恕別人一樣；不要讓我們陷於誘惑；但救我們免於凶惡。阿們。

**主禮**：天下萬國，普世權威，一切榮耀，永歸於祢。

**信友**：阿們。

## 呼求

領一：願主的名永遠受讚美，因為祂的名在日出之先。

領二：地上萬國都要因祂得福，萬代的人都要稱頌祂。

領一：願上主天主，以色列的天主享受讚頌，因為只有祂獨自作出了奇妙的化工。願祂光榮的名號永受讚美，願祂的榮耀充滿整個大地！

信友：阿們！阿們！

領二：願光榮歸於父、及子、及聖神。

領一：起初如何，今日亦然，直到永遠。

信友：阿們。

領二：再一次，我們在平安中懇求上主：垂聽我們的祈禱，使我們復生，並憐憫我們。

主禮：願祝福與榮耀歸於聖父、聖子、及聖神；從今日直到永遠，世世無窮。

信友：阿們。

(聖詠72:15-18)

## Hymn of Light

*As the hymn is being sung, a large candle is lit in the front of the church.*

Moderate

From the East and to the West,  
Zion's blessed heirs,  
Always praise unceasingly  
Him who dawns the Light.

C/A From the East and to the West,  
Zion's blessed heirs,  
Always praise unceasingly  
Him who dawns the Light.

Churches of the righteous ones,  
All who honour him,  
Glorify the One who gave  
Meaning to the light.

*St Nersess the Gracious*

## 禱文

**領經員**：從東方的日出到西方的日落，遍及全世界基督徒，無論何處有人以聖潔呼求上主的名——藉著他們的祈禱與代禱，願上主垂憐我們。讓我們懇求天主，救我們脫離罪惡與世上的誘惑。願上主悅納我們心中的誓願與祈求，使我們配得祂的信德與誠命，並與諸聖宗徒在一起。全能永生的主，求祢憐憫我們，使我們重獲新生。

**信友**：上主，請使我們重獲新生。

**領經員**：願上主引領這光明的早晨，並以平安帶領我們度過今日；我們要以信心懇求上主。（於早晨舉行）

**領經員**：願上主引領這將臨的夜晚，以平安保守我們度過夜裡；我們要以信心懇求上主。（於晚間舉行）

**信友**：上主，求祢垂允我們。

**領經員**：求上主賜給我們一位和平的天使，作我們的守護。

**信友**：上主，求祢垂允我們。

**領經員**：求上主赦免我們的過犯，饒恕我們的罪。

**信友**：上主，求祢垂允我們。

**領經員**：求聖十字架偉大而有力的權能來幫助我們。

**信友**：上主，求祢垂允我們。

**領經員**：再次為我們真實而聖潔的信仰，大家一同懇求上主。

**信友**：求主俯聽我們。

**領經員**：讓我們把自己和彼此交託給全能的主，我們的天主。

**信友**：上主，我們把自己交託於祢。

**領經員**：上主，我們的天主，求祢以豐盛的慈愛應允我們。現在讓我們同心合一說：

**信友**：上主，求主俯聽我們。上主，求主俯聽我們。上主，求主俯聽我們。

## 祈禱與平安禮（Prayer and Sharing the Peace）

（主禮可面向東方，伸手祈禱）

**主禮**：從東方日出直到西方日落，祢是當受讚美的。上主，因為祢是君王，祢的名在全世界受人尊崇。願我們的詩歌在祢耳中響起如美妙樂音。願公義從祢的正義中發出，臨到我們的軟弱；願祢至聖的名得以光榮。使我們配得遵守祢的誠命，並將頌讚與榮耀歸於聖父、聖子、及聖神，現在直到永遠，世世無窮。

信友：阿們。

（主禮轉向信友，可以劃十字聖號，並說）

主禮：願主的平安常與你們同在。

信友：也與你的心靈同在。

（信友可彼此交換合宜的平安禮）

領經員：讓我們在上主面前俯身朝拜。

（信友俯身朝拜，並說）

信友：主啊，在祢台前。

（主禮可再度轉向東方祈禱）

主禮：永恆的天主，無窮的天主，祢以光明臨到這世界，使我們脫離罪惡的黑暗。無限的天主，祢進入我們有限的存在，把聖神的恩賜豐豐富富地傾注在受造物身上。如今直到永遠，祢與聖父及聖神一同受頌揚，世世無窮。

信友：阿們。

## 讀經

### 讀經一

恭讀依撒意亞先知書58:6-11

我所中意的齋戒，豈不是要人解除不義的鎖鏈，廢除輒上的繩索，使受壓迫者獲得自由，折斷所有的輶嗎？豈不是要人將食糧分給饑餓的人，將無地容身的貧窮人領到自己的屋裏，見到赤身露體的人給他衣穿，不要避開你的骨肉嗎？若這樣，你的光明將要射出，有如黎明，你的傷口將會迅速地復原；你的救援要走在你前面，上主的光榮要作你的後盾。那時，你如呼喊，上主必要俯允；你若哀求，他必答說：「我在這裏！」你若由你中間消除欺壓，指手畫腳的行為和虛偽的言談，你若把你的食糧施捨給饑餓的人，滿足貧窮者的心靈；那麼，你的光明要在黑暗中升起，你的幽暗將如中午。上主必要時常引領你，在乾枯之地，使你心滿意足，並使你的骨頭堅強有力；你將成為一座灌溉的樂園，一個總不涸竭的水泉。

### 讀經二

恭讀厄弗所書4:1-13

所以我這在主內為囚犯的懇求你們，行動務要與你們所受的寵召相稱，凡事要謙遜、溫和、忍耐，在愛德中彼此擔待，盡力以和平的聯繫，保持心神的合一，因為只有一個身體和一

個聖神，正如你們蒙召，同有一個希望一樣。只有一個主，一個信德，一個洗禮；只有一個天主和眾人之父，他超越眾人，貫通眾人，且在眾人之內。但我們各人所領受的恩寵，卻是按照基督賜恩的尺度。為此經上說：「他帶領俘虜，升上高天，且把恩惠賜與人。」說他上升了，豈不是說他曾下降到地下嗎？那下降的，正是上升超乎諸天之上，以充滿萬有的那一位，就是他賜與這些人作宗徒，那些人作先知，有的作傳福音者，有的作司牧和教師，為成全聖徒，使之各盡其職；為建樹基督的身體，直到我們眾人都達到對於天主子，有一致的信仰和認識，成為成年人，達到基督圓滿年齡的程度。

---

**聖詠團／信友（齊唱）：**阿肋路亞！阿肋路亞！因為在祢內有生命的泉源；在祢的光中，我們必得見光。

**領經員：**阿肋路亞！請起立！

（主禮面向信友，可劃十字聖號，並說：）

**主禮：**願你們平安。

**信友：**也與你的心靈同在。

**領經員：**恭讀聖若望福音12:31-36

**聖詠團／信友：**上主，我們的天主，願光榮歸於祢。請注意！天主在發言。

---

恭讀聖若望福音12:31-36

現在就是這世界應受審判的時候，現在這世界的元首就要被趕出去；至於我，當我從地上被舉起來時，便要吸引眾人來歸向我。」他說這話，是表明他要以怎樣的死而死。於是群眾回答他說：「我們從《法律》上知道：默西亞要存留到永遠；你怎麼說：人子必須被舉起呢？這個人子是誰？」耶穌遂給他們說：「光在你們中間還有片刻。你們趁着還有光的時候，應該行走，免得黑暗籠罩了你們。那在黑暗中行走的，不知道往那裏去。幾時你們還有光，應當信從光，好成為光明之子。」

**聖詠團／信友：**我們的主耶穌基督，願光榮歸於祢。

---

**講道 / 短講（Sermon/Homily）**

---

## 祈禱

**領經員**：仁慈的主、萬有的天主，

祢是迷失者的引導，是黑暗中人的光明。我們的眼目仰望祢，求祢垂聽我們的祈禱。

願祢榮耀的太陽光輝照耀，賜生命與光明給四方的人，從東到西，從南到北。

願祢永恆春日的晨曦喚醒我們，這些等待祢來臨的人。耶穌基督，光明中的光明，請住在我們中間，

因我們已一同聚集，敬拜祢聖潔而寶貴的名。願祢賜生命的光輝在我們心中燃起，

激發我們彼此更深的愛。願祢光明的光照激勵我們，使合一的生命更加興盛。

如同祢國度花園裡各樣不同的花朵，願祢神聖的光華使我們和諧地綻放。因此，眾人合一，

我們要常常喜樂地讚美並榮耀祢，

與父及聖神，從今至永遠，世世無窮。阿們。

（取材自納雷科的額我略 St Gregory of Narek）

## 答唱詠

（信友分成兩邊，輪流誦讀／吟唱聖詠經文，眾人齊聲回應。  
在聖詠誦讀時，蠟燭分發給信友。）

**領經員**：萬有的天主，我們的眼目仰望祢；

求祢憐憫我們，垂聽我們的祈禱。

**信友**：萬有的天主，我們的眼目仰望祢；

求祢憐憫我們，垂聽我們的祈禱。

**甲方**：上主為王！願大地踴躍，無數島嶼，也都要歡樂！

**乙方**：雲彩和黑暗將他團團包圍，正義與公道支持祂的座位。

**信友**：萬有的天主，我們的眼目仰望祢；

求祢憐憫我們，垂聽我們的祈禱。

**甲方**：烈火在祂前面先行，焚燒祂四周的敵人。

**乙方**：祂的閃電照亮塵寰，大地一見，戰慄搖撼。

**信友**：萬有的天主，我們的眼目仰望祢；

求祢憐憫我們，垂聽我們的祈禱。

**甲方**：面對上主，即普世的主宰，大山要像蠟燭一般溶解。

**乙方**：蒼天宣揚祂的公道，萬民目睹祂的光耀。

**信友**：萬有的天主，我們的眼目仰望祢；

求祢憐憫我們，垂聽我們的祈禱。

**甲方**：願所有拜偶像，以邪神自誇的人受辱，願所有的神祇，都俯伏在祂面前叩首。

乙方：上主，因祢的審判，熙雍聽見了便喜笑，猶大各城高興歡躍。

信友：萬有的天主，我們的眼目仰望祢；求祢憐憫我們，垂聽我們的祈禱。

甲方：上主，祢在普天下是最尊貴的，祢在眾神中，是最崇高的。

乙方：上主喜愛那惱恨罪惡的人，  
保護虔誠人們的生命，從惡人手中拯救他們。

信友：萬有的天主，我們的眼目仰望祢；求祢憐憫我們，垂聽我們的祈禱。

甲方：光明已為義人升起，心地正直的人必將歡喜。

乙方：義人們，請因上主而歡欣，並請你們讚美祂的聖名。

信友：願光榮歸於父、及子、及聖神；起初如何，今日亦然，直到永遠。阿們。

( 聖詠7:1-12 )

### Hymn

*While the hymn is being sung, two young people holding unlit candles or tapers light them from the central candle and the light is passed to all in the church.*



Ageless, uncreated God,  
Father, Lord of all;  
Hear our prayers, the earnest pleas  
Of those serving you.



From the Father, wondrous Dawn,  
Just and righteous Sun;  
Rise, shine forth upon us all  
Kind and tender Light.



Spirit pouring from the Fath'r,  
Wellspring of the good;  
Fill us with your rad'iant Light  
In this new day's morn.



Persons three, in nature one,  
One Divinity;  
We confess you at all times –  
Holy Trinity.

*St Nersess the Gracious*

## 信經（Creed）

**主禮：**沐浴在基督智慧的光中，讓我們一同宣認我們共同的信仰。

**信友（同誦）：**我們信唯一的天主，全能的聖父，天地萬物，無論有形無形都是祂所創造的。我們信唯一的主，耶穌基督，天主的獨生子，祂在萬世之前，由聖父所生。祂是出自天主的天主，出自光明的光明，出自真天主的真天主。祂是聖父所生，而非聖父所造，與聖父同性同體，萬物是藉著祂而造成的。祂為了我們人類，並為了我們的得救，從天降下。祂因聖神由童貞瑪利亞取得肉軀，而成為人。祂在般雀彼拉多執政時，為我們被釘在十字架上，受難而被埋葬。祂正如聖經所載，第三日復活了。祂升了天，坐在聖父的右邊。祂還要光榮地降來，審判生者死者，祂的神國萬世無疆。我信聖神，祂是主及賦予生命者，由聖父和聖子所共發。祂和聖父聖子，同受欽崇，同享光榮，祂曾藉先知們發言。我信唯一、至聖、至公、從宗徒傳下來的教會。我承認赦罪的聖洗，只有一個。我期待死人的復活，及來世的生命。阿們。

## 結束祈禱

**主禮：**讓我們再一次在平安中懇求上主。讓我們頌揚全能的天主，祂曾將光照耀在祂的受造物上。如今，願祂再一次將豐厚的慈悲，照臨所有以歌聲頌揚祂聖名的人。全能的主，我們的天主，求祢使我們復生，並垂憐我們。

**信友：**上主，求祢垂憐。上主，求祢垂憐。上主，求祢垂憐。

**主禮：**仁慈而全能的主耶穌基督，天主之子，祢是真光，驅散罪惡的黑暗，將祢永恆國度的喜樂與希望照耀在我們心中。

**信友：**上主，求祢垂憐。

**主禮：**仁愛的主，接受祢在全世界忠實子民的祈禱：他們以同一個心、同一個聲音、同一個心靈呼求祢。藉著祢所愛的門徒若望，祢曾應許：若我們在光中行走，我們就彼此相通，而祢的寶血必潔淨我們一切的罪過。我們的救主，求祢賜給我們這蒙福的共融！

**信友：**上主，求祢垂憐。

**主禮：**仁愛的主，求祢賜給我們平安，從地上除去內亂與暴力的災禍。改變一切好戰之人的心，撫慰一切因戰爭而受創的人。安慰所有戰俘，並速速帶他們回家。讓祢的愛光照世上所有黑暗之處，並加速那日的到來，使萬民都能在公義中和平共處。

**信友：**上主，求祢垂憐。

**主禮：**避難所與庇護所—主耶穌基督，求祢憐憫世上所有難民，他們因流離失所與失去家園而痛苦不堪。激勵我們藉著好客與慈愛的幫助，展現我們與祢、與他們及彼此的共融。

**信友：**上主，求祢垂憐。

**主禮：**基督，我們的救主，我們為亞美尼亞與阿爾察赫的人民祈禱，以及他們遍布世界的同胞；他們很久以前藉著達陡宗徒的宣講和聖額我略啟蒙者的奇蹟見證，已經轉向了祢的光明。

信友：上主，求祢垂憐。

主禮：將祢公義與智慧的光照耀萬有受造物。使我們成為光明之子，晝日之子，好讓我們常常敬虔度日，並成為祢賜生命之光在世上的明燈。

信友：上主，求祢垂憐。

主禮：因為祢是我們的救主，普世權威，一切榮耀，永歸於祢。從今至永遠，世世無窮。

信友：阿們。

#### Hymn

*Moderate*



C/A Christ, the good and gracious Way,  
And the living Truth.  
Leader of our spirits from  
Earth to heav'n above.

Jesus, Door to Life, True God,  
Through you we shall come;  
Now admit us to your Father,  
By your Holy Spirit.

*St Nersess the Gracious*

#### 天主經

主禮：願我們的主耶穌基督受讚美。

信友：阿們。

信友（同誦）：我們的天父，願祢的名受顯揚；願祢的國來臨；願祢的旨意奉行在人間，如同在天上。求祢今天賞給我們日用的食糧；求祢寬恕我們的罪過，如同我們寬恕別人一樣；不要讓我們陷於誘惑；但救我們免於凶惡。阿們。

主禮：願天父的慈愛、基督的聖寵、聖神的恩賜，常與你們同在。

信友：阿們。

# 八日聖經反省與祈禱



## 第一天

### 我們的召叫

#### 當日經文

我這在主內為囚犯的懇求你們，  
行動務要與你們所受的寵召相稱。

( 弗 4:1 )

#### 其他經文

聖詠133篇  
馬爾谷福音3:13-15  
米該亞6:6-8

### 靈修省思

在厄弗所書4:1中，保祿強調「行動務要與所受的寵召相稱」的重要性，而這召叫與基督信仰團體的合一息息相關。在分裂的社會當中，福音召叫信徒跨越隔閡、促進和好。這神聖的召叫

邀請我們在信徒團體中活出天主的價值。當我們的行為與這召叫一致時，不僅反映了基督的教導，也推動了基督身體的合一與成長。認識並擁抱這召叫，是實踐基督徒團體真實本質、培養和諧且彼此支持的共融所不可或缺的。

### 思考問題

當你默想厄弗所書4:1所說的「你們所受的寵召是怎樣的恩召」，這如何激勵你在本地與普世教會中積極促進合一？

### 禱詞

光明的天主，  
你召叫我們離開黑暗，進入你的光中。  
願我們回應你的召叫時，  
能積極追求和好，  
並在世上分享你的光。  
阿們。



## 第二天

### 在愛德中彼此擔待

#### 當日經文

凡事要謙遜、溫和、忍耐，在愛德中彼此擔待。

( 弗4:2 )

#### 其他經文

匝加利亞7:8-10

聖詠25:6-10

路加福音10:30-36

#### 靈修省思

聖保祿宗徒教導我們，要以合乎基督召叫的方式生活，並提供深刻的社會指引。祂呼籲信徒「凡事要謙遜、溫和、忍耐，在愛德中彼此擔待」( 弗 4:2 )。這召叫不只是個人層面的旅程，更要在與他人的互動中具體實踐。保祿所強調的四種美德—謙虛、溫柔、忍耐與寬容—對於培育彼此相愛的關係至關重要。活出這些美德，就是以真誠謙卑的心待人，對考驗我們耐心的

人仍以溫柔相待，並對挑戰我們的人施以包容。最深刻的是，我們要「彼此擔待」，即使在差異中仍活出愛，這愛超越世上的隔閡，並彰顯出天主無限的憐憫。

#### 思考問題

厄弗所書所提到的謙遜、溫和、忍耐與彼此相待，如何幫助信徒在本地教會團體中，克服分歧並活出合一？

#### 禱詞

主耶穌基督，  
你教導我們在謙遜與溫和中彼此擔待。  
願你照亮我們前方的道路，  
引領我們邁向合一，  
並醫治那因冷漠與分裂而破碎的團體。  
阿們。



## 第三天

### 和平的聯繫

#### 當日經文

盡力以和平的聯繫，保持心神的合一。

( 弗4:3 )

#### 其他經文

依撒意亞11:6-9

聖詠86:8-13

若望福音14:27-31

#### 靈修省思

和平是維繫教會合一的關鍵要素。在厄弗所書4:3中所提到的「盡力以和平的聯繫」，不僅是一種將基督徒團體連結起來的力量，更是一種能持續支撐其合一的積極原則。基督是和平之王（依9:6），祂宣講和平與和好。平安是聖神的果子（迦5:22），既是聖神所賜的禮物，也是聖神工作結出的果效。「以和平彼此聯繫」是一種積極的動能，使教會團體得以緊密

相連，即使背景、意見有所不同，也能保持團結。和平孕育有意義的人際關係，使信徒能夠和諧互動，並更容易彼此寬恕。保祿特別強調，真正的合一需要持續不斷地致力於和平；這意味著信徒必須積極培養、推動彼此間的和平。

#### 思考問題

聖保祿教導說平安是聖神的果子，這對我們在團體中彼此的日常互動與關係有什麼影響？特別是在需要和解或寬恕的時候。

#### 禱詞

主耶穌基督，  
祢是和平之王。  
求祢堅固我們中間、以及這動盪世界中的和平聯繫。  
改變一切製造戰爭之人的心靈，  
撫平一切因戰爭而受創的傷口。  
我們特別為亞美尼亞與阿爾察赫的人民，  
以及世界各地與他們同族的人祈禱。  
願祢的愛之光照進世界各個黑暗之處，  
並加速那一天的到來——萬民能在公義中和平共處。  
阿們。



## 第四天

### 蒙召懷著同一個希望

#### 當日經文

因為只有一個身體和一個聖神，  
正如你們蒙召，同有一個希望一樣。

(弗4:4)

#### 其他經文

申命紀6:4-9

聖詠24:1-6

若望福音17:20-26

#### 靈修省思

在厄弗所書4:4中，宗徒保祿強調了連結普世教會的深刻合一。這份合一植根於同一位聖神與同一個希望，使所有基督徒在信仰中彼此相連。聖神降臨那天，聖神點燃了教會的普世使命；同一位聖神至今仍在賦予我們力量，滋養我們的共同使命，建立一個超越國家與文化界線的普世教會。藉著耶穌基督的救恩

所共享的希望，是這份合一的基石，使不同族群的人匯聚成為宗徒所傳的唯一聖而公之教會。作為基督徒，我們的身份就是以這單一的希望與同一位聖神為特徵，藉此受洗並得以更新。我們的責任是確保這份合一不只是觀念，而是具體的生活實踐，鞏固我們共享的使命，並以愛彼此相待。

#### 思考問題

作為教會或團體，我們可以如何在保持獨特身份與傳統的同時，回應這同一召叫所面臨的挑戰？

#### 禱詞

主耶穌基督，我們雖然不同，但祢已將我們聚集，  
成為祢的家庭與教會。

在這世上許多絕望取代希望、心靈受創的處境中，  
求祢藉著聖神的工作更新我們的希望，  
並感動我們將這份希望傳遞給普世萬民。

祢是真光，驅散罪惡的黑暗，  
將祢永恆之愛的喜樂與希望照進我們的心。  
阿們。



## 第五天

### 一個洗禮，一個信德

#### 當日經文

只有一個主，一個信德，一個洗禮。

(弗 4:5)

#### 其他經文

匝加利亞14:6-9

聖詠100篇

瑪竇福音28:16-20

#### 靈修省思

在厄弗所書4:5中，聖保祿宗徒強調，藉由聖洗標誌著個人進入教會，並確認他們對同一位主的共同委身，聖洗的行動鞏固了基督徒的合一。洗禮塑造了教會的集體身份，因為我們在主的身體內成為一體。聖事作為強而有力的提醒，教會的成員雖然來自不同的背景，但是在信仰與洗禮的合一中超越了所有分

歧。透過專注在這些合一的要素，教會既能歡慶自身的多樣性，也仍保持堅定不移地合一。這挑戰了我們，要將在基督內共享的身分放在首位，跨越一切的分歧，並強化團結所有基督徒的聯繫。

#### 思考問題

我們各個團體可以推動哪些合作的行動，來慶祝我們在耶穌基督內所共有的信仰，以及藉著洗禮所建立的合一？

#### 禱詞

##### 天主聖神

祢曾降臨在約旦河上，也臨到樓房之中；

祢藉著聖洗聖事光照了我們。

我們得罪了天，也得罪了祢，

求祢再一次以祢的聖神潔淨我們，  
正如祢以火舌潔淨眾宗徒一樣。

請憐憫祢所造的萬物，

特別憐憫我們。

阿們。



## 第六天

### 只有一個天主和眾人之父

#### 當日經文

只有一個天主和眾人之父，他超越眾人，  
貫通眾人，且在眾人之內。

( 弗 4:6)

#### 其他經文

列王紀上8:56-60 ·

聖詠148:7-13

瑪竇福音5:44-48

#### 靈修省思

在厄弗所書4:6中，宗徒保祿強調天主深刻的一致性，宣告祂是「超越眾人，貫通眾人，且在眾人之內。」天主既是超越的，存在於萬有之外；也是內在的，積極地臨在於祂的創造之中。這個根本的真理召叫教會去具體展現並活出合一，深植於相信同

一位天主——祂是所有信徒的父。經文中的「眾人」意指一切按天主形象所造的人，都在祂的權能之下。敬拜這位唯一的天主，使基督徒之間產生堅固的合一，就如同家庭成員因著對父母的愛而找到共同的連結，基督徒也蒙召在對同一位聖父的敬虔中合而為一。

#### 思考問題

我們如何將「天主是慈愛並關懷眾人的天父」這一形象融入各教會團體的使命與事工中，以促進在世上更合一的基督徒見證呢？

#### 禱詞

慈愛的父，我們憑著信心承認並敬拜祢，  
因祢在天上超越言語，在地上超越人的理智，  
這一切都是藉著祢的聖子耶穌基督。  
憑著祢溫柔的看顧，祢是一切的起始與完成者。  
願光榮歸於祢，聖父、聖子及聖神，  
直到永遠。  
阿們。



## 思考問題

### 第七天 天主在聖洗中所賜的恩寵

#### 當日經文

我們各人所領受的恩寵，卻是按照基督賜恩的尺度。

（弗 4:7）

#### 其他經文

耶肋米亞1:4-9

聖詠131

瑪竇福音25:14-18

如果我們承認恩賜的多樣性不是用來彼此對立或競爭，而是為了彼此堅固與分享，我們的關係將會有什麼改變呢？

#### 禱詞

主耶穌基督，

藉著聖神在同一個洗禮中的工作，  
你已將奇妙的恩寵和多樣的恩賜賞給我們，  
為要建立你的身體——教會。

求你賜給我們一顆開放的心，能  
夠充分欣賞這些多樣性的豐富，  
並完全運用它們來推動福音的廣傳。  
阿們。

#### 靈修省思

眾教會在天主所賜的合一中具有多樣性，因基督所賜的恩寵，建立起天主的國度。這些屬靈的恩賜，源出於同一位天主，在同一個洗禮中，為著同一個目的。多面貌中的合一：這就是以基督為中心的教會，在聖神運行中所彰顯獨特的豐盛與能力。



## 第八天

### 在基督內成長

#### 當日經文

祂所給予的恩寵，是為了建樹基督的身體，  
直到我們眾人有一致的信仰和認識，成為成年人，  
達到基督圓滿年齡的程度。

（參 弗4:11-13）

#### 其他經文

箴言9:10-12

聖詠119:97-104

若望福音17:3-7

#### 靈修省思

在厄弗所書4:13中，聖保祿宗徒用三個重點總結了基督身體的異象：信仰上的合一、知識上的成熟，以及在基督內的整全。成熟是藉著不斷加深對耶穌基督的認識而來。這是一種改變生命的認識，使我們心意更新，並且付諸行動，而不只是停留在頭腦上的理解。當我們越認識祂，就越像祂。要有這樣的認

識，人必須既研讀祂的教導，也要在每日順服中實踐出來。「達到基督圓滿年齡的程度」是基督徒靈性成熟的目標。這意味著在各方面更像耶穌：像祂一樣去愛，像祂一樣去服事，並且反映祂的品格。我們蒙召要不斷省察自己的屬靈旅程，追求彼此之間的合一，在對天主聖子的認識上成長，並努力使基督的完全在我們裡面得以彰顯。

#### 思考問題

我們如何在認識基督上逐漸成長，並讓這樣的認識來塑造我們的行為、思想與合一的關係呢？

#### 禱詞

主基督，世上的真光，

求祢不但在召叫我時，以喜樂使我的心靈配得見祢的光榮，  
更求祢使我懷著美好的希望，安憩在義人的居所，  
直到祢大顯光榮來臨的時日。

求祢憐憫祢所造的一切，也憐憫我這個罪人。

願光榮歸於父、及子及聖神，  
起初如何，今日亦然，直到永遠。  
阿們。

## 附錄：亞美尼亞近三十年普世合一處境



### 簡介

1991年蘇聯解體，標誌著亞美尼亞的一個重大轉捩點，帶來宗教與文化身份的復甦。在過去三十年間，亞美尼亞的普世教會格局經歷了顯著的轉變，其特徵包括：亞美尼亞宗徒教會的復興、新基督宗派的興起，以及跨宗教合作的努力。

### 亞美尼亞宗徒教會的復興

亞美尼亞宗徒教會是世界上最古老的基督宗教之一，在蘇聯無神論結束後經歷了一次復興。在蘇聯時期，宗教活動受到嚴厲限制，許多教堂被改作他用或淪為荒廢。新獲得的宗教自由，使教會得以重新擔任亞美尼亞身份與靈性的基石。

復興首先從教產的修復與神學院的重啟開始。亞美尼亞宗徒教會的靈修與行政中心——聖埃奇米阿津總主教座堂——帶頭推動這些努力。教會亦致力於培養聖職人員、促進宗教教育，並恢復數十年來被壓制的禮儀傳統。

### 新基督宗派的興起

隨著蘇聯控制瓦解，亞美尼亞見證了各種基督宗派與宗教運動的出現。過去只能在地下活動的福音派與其他新教教會，開始建立正式的信徒，並建造禮拜堂。具有十九世紀歷史根源

的亞美尼亞福音教會也獲得了增長。五旬節派與靈恩運動同樣受到年輕一代亞美尼亞人歡迎，他們渴望更現代的敬拜形式。

這些宗派引入了新的神學觀點與敬拜實踐，增添了亞美尼亞宗教生活的多元性。過去十五年中，一個特別委員會成立，用以討論亞美尼亞宗徒教會與亞美尼亞福音教會之間的合作事宜，合作範圍主要集中於亞美尼亞教會的社會與服務使命。

### 亞美尼亞境內其他少數宗教團體的生活

根據2011年人口普查，亞述人約有2,500至3,000人，是亞美尼亞第三大少數民族，僅次於雅茲迪人與俄羅斯人。他們主要信奉亞述東方教會，少部分屬於加色丁禮天主教會。最大的亞述人群聚落分布於阿拉拉特省的 Verin Dvin 與 Dimitrov 村莊、科泰克省的 Arzni、以及阿拉馬維爾省的 Nor Artagers。

亞美尼亞與亞述人民之間的關係，長期以來以友誼與溫情為特徵，這種關係根植於彼此的歷史與共同的悲劇，包括第一次世界大戰期間鄂圖曼土耳其實施的種族滅絕。亞述人在亞美尼亞亦保有鮮明的文化存在，在四所公立學校教授他們的語言——新阿拉美語。此外，亞述族群在亞美尼亞國會中也有代表。

亞美尼亞宗徒教會與亞述東方教會之間的關係同樣友好。這一點在2021年加色多西牧首馬爾阿瓦三世（Catholicos-Patriarch Mar Awa III）對亞美尼亞的正式訪問中獲得體現，當時他與亞美尼亞宗主教卡瑞金二世會晤。

## 宗教交談與普世合一努力

過去三十年，亞美尼亞在推動宗教交談與普世合一合作方面作出了持續努力。亞美尼亞宗徒教會在保持首要地位的同時，透過亞美尼亞聖經公會、普世教協「圓桌慈善基金會」等機構，積極與亞美尼亞天主教會及福音教會合作。

自2010年以來，亞美尼亞宗徒教會與伊朗伊斯蘭文化與交流組織就生態與宗教寬容議題保持積極對話。這種合作關係因伊朗伊斯蘭文化與交流組織主席穆罕默德 梅赫迪 伊馬尼普爾（Mohammad Mehdi Imanipour）造訪聖埃奇米阿津總主教座堂，並與宗主教卡瑞金二世正式會晤，而進一步加強。

## 挑戰與機遇

儘管已有顯著進展，亞美尼亞的普世合一景觀仍面臨多項挑戰。其中，現代亞美尼亞社會世俗化與物質主義的抬頭，對所有宗教機構的影響力構成挑戰。

然而，這些挑戰同時也帶來新的契機。基督教團體在蘇聯統治下共同承受迫害與存活的歷史，提供了一個建立更緊密聯繫的共同基礎。日益增長的保護亞美尼亞文化與宗教遺產的興趣，則為各項合作計畫提供了平台。

## 結論

亞美尼亞近三十年的普世合一處境，展現出一個動態且不斷演變的宗教格局。亞美尼亞宗徒教會的復興，以及新基督宗派的出現，塑造了這個國家的靈性與文化身份。隨著亞美尼亞

繼續面對現代世界的複雜性，普世合一的精神將在促進和諧與包容的社會中發揮關鍵作用。



*Notes*



*Notes*



*Notes*



*Notes*



*Notes*



*Notes*



*Notes*



*Notes*

# 2026 基督徒合一祈禱週祈禱手冊

## Week of Prayer for Christian Unity 2026

---

原文發行／宗座基督徒合一促進部  
( Dicastery for Promoting Christian Unity )

普世教會協會信仰與教制委員會  
( Faith and Order Commission of WCC )

發行單位／社團法人台灣教會合作協會

發行人／高堂恩理事長

總編輯／邱泰耀牧師

執行編輯／施淑月執行秘書

翻譯／社團法人台灣教會合作協會 教會合一小組

地址／台北市大安區杭州南路二段 15 號 4 樓

電話／(02) 2351-9317 電子郵件／sec.ncct@gmail.com

網址／<https://www.facebook.com/sec.ncct>

承印／永望文化事業有限公司



台灣教會合作協會 Facebook